



# 担当作为风正劲 实干兴赣谱新篇

## ——聚焦2023江西社会责任企业(企业家)总榜发布

沈冠楠 陈春伟



八月的赣鄱大地,热情如火、活力迸发。此刻的赣江之滨、滕阁之畔,2023江西社会责任企业(企业家)总榜在历经9个多月的酝酿后,瓜熟蒂落——10位企业家、100家企业脱颖而出,入选2023江西社会责任企业家总榜。

初心呼唤担当,使命催人奋进,时代造就英雄。10位企业家、100家企业的载誉而归,不仅是“厚德实干、义利天下”的新时代赣商精神之接续传递,更彰显了江西企业(企业家)在新征程里使命在肩、踔厉奋发、开拓进取的新气象、新作为、新面貌。

### 弘扬赣商精神 共绘时代华章

胸怀国之大者、情系百姓苍生,家国情怀是赣商自古有之的底色。去年以来,江西企业(企业家)始终与国家发展同频共振,围绕打造“三大高地”、实施“五大战略”,勇于担当、敢于先行、乐于奉献,积极履行社会责任,弘扬企业家精神,为助推江西高质量发展提质增效、奋力谱写中国式现代化江西篇章汇聚澎湃动能。

以绿水青山为底色,绘就乡村振兴新画卷。江西省绿色产业集团有限公司以“发挥生态资源优势、创造绿色产业价值”为使命,大力推动产业帮扶,因地制宜发展一系列绿色产业项目——在彭泽,带领当地渔民发展生态渔业;在乐平,高标准打造蔬菜基地;在瑞金,积极拓展“湿地+产业”新模式,探索生态富民新途径……“展望未来,江绿集团将继续秉持绿色发展理念,发挥自身优势,创新帮扶模式。”江西省绿色产业集团有限公司党委副书记、总经理罗雪泉表示。

科技创新,赋能发展新赛道。江西赣粤高速公路股份有限公司积极推动数字化转型,加快培育交通产业新质生产力。公司党委书记、董事长韩峰介绍道:“我们自主研发了隧道巡检机器人,实现了桥梁防撞系统在赣江南昌段的全覆盖,落实了行车安全引导与管控系统,有效降低高速公路事故率,保障百姓安全出行。”

强化数字领跑,打破治理瓶颈。江西微博科技有限公司深耕数字政府建设,先后参与赣服通、赣政通、江西省网上中介服务超市等省级重大、重点项目规划建设,打造系列政务服务创新模式和标杆案例,累计服务超18亿人次。“数字政府建设正引领我们迈向新质生产力的快车道,智能政务服务体系的构建,

不仅提升了服务效能,更为产业升级、科技创新输入了源源不绝的强劲动能。”公司总经理涂震说。

一家优秀的企业应当担起履行社会责任的义务,在履行责任的同时,也必将带来良好的品牌影响力。太平人寿保险有限公司江西分公司成立20年来,始终积极践行央企社会责任,支持江西地方经济建设与发展,投身各项公益事业。通过这些努力,公司成功提升了品牌影响力,获得社会各界好评,并多次荣获政府表彰。入选2022和2023江西社会责任企业。履行企业社会责任是一个长期过程,需要持之以恒地推进。太平人寿保险有限公司江西分公司党委书记、总经理汤峰表示,太平人寿江西分公司将继续加大在履行社会责任方面的投入力度,探索更多新的方式,为江西社会和经济发展作出更大的贡献。

### 知责担责履责 护航高质量发展

高质量发展是奋力谱写中国式现代化江西篇章的首要任务。去年以来,江西发展“答卷”优异,经济持续回升、稳步向好。江西企业也以满满的激情和干劲,作答江西高质量发展这个时代课题。知责于心、担责于身、履责于行,自觉担当社会责任和高质量履行社会责任,成为江西企业高质量发展的必然选择。

坚定文化自信,向世界展示美丽江西。在景德镇高铁站文化广场,一幅青花瓷板千米长卷惊艳中外游客,尽显中华文化魅力和“千年瓷都”风采。这幅长卷的设计、制作方正是景德镇富玉青花玲珑陶瓷有限公司。作为景德镇最早致力于青花玲珑复兴研究的企业,该公司致力于实现非遗文化的活态传承,其自主研发的产品屡登国宴,部分产品作为国礼用瓷赠送给外宾,向世界展示玲珑之美。公司董事长吕雅婷入选2023江西社会责任企业家,是唯一入选的女性企业家。采访中,她郑重承诺,将持续加大非遗传承力度,让更多人了解和参与到陶瓷文化的传承中来。

无独有偶,上饶投资控股集团有限公司自觉肩负起推动绿色发展的时代责任,在矿山开采、资源开发、项目建设中始终注重保护生态环境,创建了一批批绿色矿山、绿色电站、绿色公交、环保项目等。

江西是传统农业大省,物华天宝,孕育出一批各具特色的地标性农产品。然而,“丰产不丰收、叫好不叫卖”的现象却时常阻碍江西乡村经济的发展。南昌深圳农产品中心批发市场有限公司董事长林惠雄表示,培育区域公共品牌、建设“名优特”农产品品牌始终是公司念兹在兹的事业和责任。林惠雄说:“我们为广大经营主体及种植户搭建了产销对接平台,大力推进优质产品和品牌营销,积极探索进出口贸易业务,计划通过外贸渠道助力江西地标性农产品走向世界。”

履行社会责任,是推动企业高质量发展的内生动力。双胞胎(集团)股份有限公司副总经理聂小洪认为:“对双胞胎集团而言,诚实守信是一种社会责任,一种无形资源,一种行为准则。”在这一理念下,集团打造了从田间到餐桌、全产业链的安全、高质、可溯源体系,让每份猪肉都有“防伪条码”。诚信,无疑是双胞胎集团赢得客户的核心竞争力和持续发展的动力。

富而有责,富而有义,富而有爱。作为民营企业,南昌欧菲光科技有限公司坚持每年披露社会责任报告,接受社会各界监督。欧菲光集团公共品质管理处副总经理姚宏兵透露:“未来,欧菲光将在履行社会责任的同时,优先发展新质生产力,积极探索和参与全球应对气候变化机制,实现经济与环境的可持续发展。”

### 凝聚社会力量 擦亮赣商品牌

红土地上无看客,只有无数的行动者。江西企业不断开辟高质量发展新领域、新赛道,江西日报社(江西报业传媒集团)也不断与时俱进,探索展示、宣传、服务、助力企业发展的新平台、新体系、新品牌,进一步凝聚社会力量、展示赣商形象。

自2022年起,江西日报社(江西报业传媒集团)连续两年开展“义利天下·江西社会责任企业(企业家)推选活动”,对江西企业和企业家履行社会责任状况进行年度总结,提供展示风采、树立形象、学习互鉴的平台,进一步促进了我省社会责任体系建设,激发了江西企业及企业家积极履行社会责任的空前热情,激励着更多江西企业和企业家,在新征程上更好地履行社会责任,展现赣企担当。

开展社会责任企业(企业家)推选活动,对主办方而言,具有沉甸甸的责任;入选社会责任企业(企业家),对报名企业(企业家)而言,有着沉甸甸的分量。

1462家企业、701位企业家,本次推选活动报名人数众多。而要从中遴选出十四分之一的企业、七十分之一的企业家,非要以火眼金睛“真金”不可。

题定纲成、以“公”为要。从4月6日报名截止,到5月20日初评结果出炉;从企业的社会责任、环境贡献、行业贡献、经济贡献、责任治理、综合能力到企业家的个人事迹;从材料审核、材料评分,到名单遴选、专家评分;一个半月、七项评分标准、近30项评分指标,一次次精心计算,一次次仔细甄别,一次次认真审核,一次次推翻重来,把“公平、公正、公开”字字落到实处、落到细节、落到深处。

披沙拣金,义在利先。在复核审查过程中,参选企业在2023年内出现较大及以上安全、质量、环境污染、公共卫生、失信、劳资冲突等事故者,弃!存在违规违纪、经营异常和弄虚作假等行为者,弃!在非公有制经济代表人士综合评价系统中查询结果为无评价或评价已过期者,弃!有重大舆情风险者,弃!五家人选初评名单的企业、企业家因此被撤销最终入选资格。“义利天下·2023江西社会责任企业(企业家)”推选委员会做到了以身作则,以“义”为先。

值得一提的是,“义利天下·2023江西社会责任企业(企业家)推选活动”启动以来,报名企业(企业家)数量是去年的三倍多,彰显了主流媒体强大的号召力和影响力。活动期间,江西日报社(江西报业传媒集团)通过发布高质量的稿件、视频、H5等新闻作品有效吸引公众广泛关注,并利用全媒体矩阵持续扩大活动影响力;成功举办高端对话活动,吸引近400万人次观看直播,进一步激发了社会各界对于企业履行社会责任问题的深度思考与广泛讨论;“暖警心”“关‘新’送‘暖’”等公益活动直接惠及社会群体,有效激发江西企业(企业家)参与公益活动的热情。

“通过参加本次活动,我们认识了众多社会责任企业和企业家,也聆听了其他企业履行社会责任的经验,受益匪浅。”江西省金融融资租赁股份有限公司副总经理曾小云指出,企业后续履行社会责任,思路会更广,想法会更多,服务将更为精准。

图1:2023江西社会责任企业(企业家)总榜发布会现场。  
图2:参会企业代表陆续抵达会场签到。  
图3:主持人现场采访入选企业家代表。  
图4:8月30日,南昌地铁站灯箱展示的“2023江西社会责任企业家”宣传栏,吸引来往乘客驻足。  
(图1:徐国亮摄 图2、图3、图4均为本报全媒体记者 张翰林 吴福清摄)

### 专家点评

南昌大学公共政策与管理学院党委副书记、院长尹利民:

8月26日上午,2023江西社会责任企业(企业家)总榜发布会在南昌举行。这一活动无论对企业还是企业家,都具有重要意义。

对一个优秀的企业而言,不仅要多创造利润,还需要积极履行社会责任。这一活动是一种激励和引导,它促使企业更加重视自身在社会中的角色和责任,积极践行可持续发展理念。而企业的积极参与,不仅有助于促进企业主动审视自身在环境保护、员工福利、公益慈善等方面的表现,而且有利于提升企业的品牌形象和社会声誉,增强企业竞争力。在消费者越来越注重企业社会责任的时代,一个具有良好社会形象的企业更容易获得市场认可和客户信赖。

对于一个优秀的企业家来说,评审活动是一面镜子。它激励企业家以更高的标准要求自己,不仅要关注企业的经济效益,更要关注社会效益。企业的成功不仅仅在于财富的积累,更在于对社会的贡献。此次活动营造了一个良好的氛围,让更多企业家认识到,他们在领导企业发展的过程中,应该积极推动企业履行社会责任,为员工创造良好的工作环境和机会,为社会解决实际问题。

同时,此次活动有助于营造积极向上的社会氛围,有助于正确价值观的传播,能够带动更多的企业和个人关注社会问题,积极参与公益事业,为构建和谐社会贡献力量。此次活动是在恪守公平、公正、公开的基本原则下进行的,它对于推动企业可持续发展、提升企业家素质、促进社会和谐进步都发挥着积极的作用。

江西农业大学乡村振兴战略研究院执行院长翁贞林:

2023江西社会责任企业(企业家)总榜日前揭开神秘面纱,共有10位企业家、100家企业脱颖而出,符合大众的期待。令人欣慰的是,其中有4位农业企业家,10多家农商企业荣登榜单,经营范围涉及粮食、生猪、蔬菜、果业、茶叶等产业,还有农业科技型企业。他们担当作为,做大做强品牌,在市场竞争中实现盈利,对股东、企业员工负责,并且主动承担对消费者、社区和环境的责任,成为农业行业的标杆。此次推选活动展现了上榜的江西农商企业和农商企业家,能立时代潮头,顺时代新风,积极参与社会公益事业,有效应对市场挑战,不仅在确保国家粮食安全和重要农产品有效供给、助力乡村振兴中作出了重要贡献,而且在促进小农户与现代农业有机衔接中、推进农村共同富裕中立大功,为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献了赣农力量。

华东交通大学经济管理学院副院长、教授周才云:

8月26日,2023江西社会责任企业(企业家)总榜发布会在南昌举行,全省共有10位社会责任企业家、100家社会责任企业上榜。总体来看,本次推选活动突出以下三个重要特征:

一是充分展现了社会各界的高度关注。本次推选活动自启动以来,受到业界的广泛关注,共吸引省内1462家企业、701位企业家报名。从性质来看,涵盖国有企业、民营企业;从地区来看,来自全省11个设区市;从行业来看,包括医药、金融、农业、科技等多个领域。

二是充分呈现了行业领域的高度认可。“厚德实干 义利天下”是新时代赣商精神的标杆与写照,推选活动营造出了激励企业、企业家积极履行社会责任的浓厚氛围。上榜的企业和企业家,在各自领域内表现出色的同时,也展示出了良好的企业形象,用心用情用力为社会赋能、为经济助力,强化应有的担当与使命。

三是充分彰显了主办方的高度负责。本次推选活动由江西日报社(江西报业传媒集团)、江西省农业农村厅、江西省国有资产监督管理委员会、江西省地方金融管理局、江西省工商业联合会联合主办,推选过程历经层层筛选,严格遵守公平、公正、公开原则,通过联动国内外相关机构和专家,组成专家团、组建专家库,融合省内环保组织和公益组织力量,综合运用党建宣传平台优势,不断创新工作方式予以推进。